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1. Статус та структура дисципліни 

Статус дисципліни Вибіркова, цикл професійної підготовки 

Код дисципліни в ОПП/місце дисципліни в 

ОПП 
ВК5.6 / дисципліна професійної підготовки 

Курс/семестр І курс / 2 семестр 

Обсяг дисципліни (загальна кількість годин/ 

кількість кредитів ЄКТС) 
1,5 кредити ЄКТС 

Кількість змістових модулів 1 модуль 

Структура дисципліни 

Лекції - 8 год 

Практичні заняття – 22 год 

Самостійна робота – 15 год  

Мова викладання українська,  англійська 

Форма навчання Очна або дистанційна згідно наказу 

 

2. Опис дисципліни 

 

Коротка анотація курсу, актуальність  
Сезонні захворювання мають чітко вираженні періоди активності протягом року. 

Підготовка до цих періодів є ключовою для зменшення захворюваності. Профілактичні 

заходи допомагають уникнути або легше перенести хворобу, що безпосередньо впливає на 

збереження особистого здоров’я, працездатності та продуктивності. Зниження кількості 

хворих зменшує навантаження на систему охорони здоров’я.  

Освітньо-науковий рівень вищої освіти передбачає здобуття особою теоретичних 

знань, умінь, навичок та інших компетентностей, достатніх для розв’язання комплексних 

проблем у галузі професійної та/або дослідницько-інноваційної діяльності та оволодіння 

методологією наукової діяльності. Навчання профілактиці сприяє формуванню 

відповідального ставлення до власного здоров’я, що має довгостроковий позитивний вплив.  

Курс дисципліни є необхідним інструментом для підтримання здоров’я, зниження 

захворюваності та забезпечення благополуччя суспільства в цілому. 

Передреквізити. Вивчення навчальної дисципліни «Профілактика сезонних 

захворювань та захворювань, які регулюються міжнародними медико-соціальними 

правилами» здійснюється, коли аспірантом набуті відповідні знання з дисциплін: медичної 

біології, гістології, цитології та ембріології, англійської мови у науково-медичному 

спілкуванні, медичної етики та деонтології, біоетичні та медико-правові основи наукових 

досліджень, гігієни та екології, вірусології та імунології, а також основ фармакології з якими 

інтегрується програма. 

Мета курсу та його значення для професійної діяльності. Метою викладання 

навчальної дисципліни “Профілактика сезонних захворювань та захворювань, які 

регулюються міжнародними медико-соціальними правилами,” як навчальної дисципліни в 

системі медичних знань є розвиток у аспіранта гігієнічного мислення, отримання навичок 

оцінки факторів навколишнього середовища та епідемічний процес при різних групах 

інфекційних захворювань, які призводять до розвитку сезонних захворювань та захворювань, 

які регулюються міжнародними медико-соціальними правилами, оцінити їх негативний влив 

на організм людини, та одержання знань і умінь про наслідки їх негативного впливу на 

здоров’я людини, поняття біобезпеки як стану захищеності популяції від біологічних загроз, 

а також розробки профілактичних заходів запобігання виникненню цих захворювань та 

негативних зрушень у стані здоров’я людини. Разом з тим основна мета предмету як 

медичної науки − збереження та зміцнення здоров’я людини, шляхом запобігання сезонних 

захворювань та захворювань, які регулюються міжнародними медико-соціальними 

правилами.                   

Основними завданнями вивчення дисципліни є: вивчення природних факторів 

навколишнього середовища і  соціальних умов, що спричиняють розвиток сезонних 

захворювань та захворювань, які регулюються міжнародними медико-соціальними 

правилами та їх вплив на здоров’я людини; вивчення закономірностей впливу факторів і 



умов навколишнього середовища на організм людини та суспільне здоров’я; наукове 

обґрунтування і розробка гігієнічних нормативів, санітарних норм і правил, профілактичних 

заходів, що сприяють максимальному запобіганню, усуненню або обмеженню до безпечних 

рівнів несприятливих впливів; визначати прогноз, проводити первинну та вторинну 

профілактику при алергічних захворюваннях та захворювань, які регулюються 

міжнародними медико-соціальними правилами ; 

Постреквізити. Вивчення дисципліни «Профілактика сезонних захворювань та 

захворювань, які регулюються міжнародними медико-соціальними правилами» необхідне 

для успішного засвоєння дисциплін професійної підготовки: соціальна медицина та 

організація охорони здоров’я, громадське здоров’я, нормальна анатомія, нормальна 

фізіологія, патологічна фізіологія, патологічна анатомія, токсикологія, внутрішні хвороби, 

алергологія, інфекційні захворювання, мікробіологія й інтегрується з цими дисциплінами. 

 

3. Результати навчання  

 

Загальні компетентності 

ЗК 1. Здатність до підвищення професійної кваліфікації  

ЗК 2. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел  

ЗК 3. Здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми, генерувати ідеї.  

ЗК 4. Здатність розробляти та управляти проектами  

ЗК 5. Здатність до спілкування у професійному середовищі та з представниками інших 

професій у національному та міжнародному контексті.  

ЗК 6. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

Фахові компетентності 

ФК1. Здатність до розуміння предметної області за обраним науковим напрямом та 

освітньою діяльністю  

ФК2. Здатність виявляти потребу в додаткових знаннях у сфері медицини та за 

напрямком наукових досліджень, генерувати наукові гіпотези  

ФК3. Здатність формулювати дослідницьке питання, розробляти проект наукового 

дослідження  

ФК4. Здатність обирати методи та кінцеві точки дослідження відповідно до цілей та 

завдань наукового проекту.  

ФК5. Володіння сучасними методами наукового дослідження  

ФК6. Здатність інтерпретувати результати наукових досліджень, проводити їх 

коректний аналіз та узагальнення  

ФК7. Здатність до впровадження нових знань (наукових даних) в науку, освіту та інші 

сектори суспільства.  

ФК8. Здатність представлення результатів наукових досліджень в усній і письмовій 

мові відповідно до національних та міжнародних стандартів  

ФК9. Здатність до організації та реалізації педагогічної діяльності  

ФК10. Здатність до лідерства, керування колективом  

ФК11. Дотримання етики та академічної доброчесності 

Програмні результати навчання 

ПРН 1. Демонструвати безперервний розвиток власного інтелектуального та 

загальнокультурного рівню, самореалізації  

ПРН 2. Інтерпретувати та аналізувати інформацію з використанням новітніх 

інформаційних технологій  

ПРН 3. Виявляти невирішені проблеми у предметній області, формулювати питання 

та визначати шляхи їх рішення  

ПРН 4. Формулювати наукові гіпотези, мету і завдання наукового дослідження  

ПРН 5. Розробляти дизайн та план наукового дослідження  

ПРН 6. Виконувати оригінальне наукове дослідження  

ПРН 7. Пояснювати принципи, специфічність та чутливість методів дослідження, 

інформативність обраних показників 



 ПРН 8. Володіти, вдосконалювати та впроваджувати нові методи дослідження за 

обраним напрямом наукового проекту та освітньої діяльності  

ПРН 9. Аналізувати результати наукових досліджень, використовувати методи 

статистичного дослідження  

ПРН 10. Впроваджувати результати наукових досліджень у освітній процес, медичну 

практику та суспільство  

ПРН 11. Презентувати результати наукових досліджень у формі презентації, 

постерних доповідей, публікацій  

ПРН 12. Розвивати комунікації в професійному середовищі й громадській сфері  

ПРН 13. Організовувати освітній процес  

ПРН 14. Оцінювати ефективність освітнього процесу, рекомендувати шляхи його 

удосконалення   

ПРН 15. Організовувати роботу колективу (здобувачів вищої освіти, колег, 

міждисциплінарної команди)  

ПРН 16. Дотримуватися етичних принципів при роботі з пацієнтами, лабораторними 

тваринами  

ПРН 17. Дотримуватися академічної доброчесності, нести відповідальність за 

достовірність отриманих наукових результатів 

 

4. Розподіл за видами занять та годинами навчання 

Вид занять Години 

Лекції 8 

Практичні заняття 22 

Самостійна роботи 15 

Всього 45 

 

Тематичний план 

№ Назви змістових модулів і тем 

1. 
Особливості сезонних алергічних захворювань, викликаних компонентами 

біоаерозолю. 

2. 
Основні групи сезонних алергенів довкілля. Алергени дерев, їх групи, морфологічні 

особливості. 

3. 
Основні групи сезонних алергенів довкілля. Алергени злаків, їх морфологічні 

особливості. 

4. 
Основні групи сезонних алергенів довкілля. Алергени бур’янів їх групи, 

особливості морфології та сезонність. 

5. 
Основні групи сезонних алергенів довкілля. Алергени грибів, їх групи, особливості 

поширення та впливу на організм сенсибілізованих осіб. 

6. 
Перехресна реактивність між групами пилкових алергенів. Причини виникнення, 

методи діагностики, профілактика. 

7. 
Перехресна реактивність пилкових та харчових алергенів. Причини виникнення, 

методи діагностики, профілактика. 

8. 
Сучасні можливості діагностики та профілактики сезонних алергічних захворювань. 

Алергопрогноз та інші e-health сервіси, сучасний стан та перспективи розвитку. 

9. 
Підсумкове заняття з актуальних питань профілактики сезонних (алергічних, 

респіраторних тощо) захворювань. 

10. 
Особливо небезпечні захворювання та Міжнародні медико-санітарні правила. 

Проблеми профілактики. 

11. 

Захворювання, будь-яка подія за участю яких завжди оцінюється як надзвичайна 

(холера, чума, геморагічна лихоманка Ебола, геморагічна лихоманка Марбург, 

лихоманка Ласса, лихоманка Західного Нілу): актуальні проблеми діагностики, 

перебігу та профілактики. 

12. 
Захворювання, випадки виникнення яких можуть мати серйозний вплив на здоров’я 

населення (натуральна віспа, поліомієліт, високопатогенний пташиний грип, 



важкий гострий респіраторний синдром): актуальні проблеми діагностики, перебігу 

та профілактики. 

12. 

Захворювання, випадки яких потенційно мають міжнародне значення (геморагічні 

лихоманки тощо), та COVID-19: актуальні проблеми діагностики, перебігу та 

профілактики . 

13. 
Підсумкове заняття з актуальних питань профілактики хвороб, які регулюються 

міжнародними медико-соціальними правилами. 

14. 
Залікове заняття з навчальної дисципліни “Профілактика сезонних 

(алергічних, респіраторних тощо) захворювань та захворювань, які 

регулюються міжнародними медико-соціальними правилами” 

 

5. Форми та методи навчання. 

 

Для формування загальних та спеціальних компетентностей здобувачів освіти з 

освітнього компонента «Академічна доброчесність», при проведенні визначених планом 

видів занять використовуються такі методи: словесні – лекція, бесіда, розповідь, диспут; 

наочні – демонстрація, візуалізація; практичні – проекти, дослідницькі науково-пошукові 

завдання, створення ментальних карт, моделювання; за логікою викладу – індукція, дедукція; 

за рівнем пізнавальної активності ‒ проблемний виклад, частково-пошуковий, 

дослідницький; інтерактивні.  

 

6. Форми та методи контролю успішності навчання 

 

Поточний контроль на 

практичних заняттях 

Методи: усне або письмове опитування,  тестування, 

розв’язання ситуаційний задач, проведення лабораторних 

досліджень, їх трактування та оцінка їх результатів 

(оформлення протоколу в робочому зошиті) 

Підсумковий контроль 

дисципліни – 

диференційований залік 

Методи: усне опитування, розв’язання ситуаційних задач, 

контроль практичних навичок (згідно положення про 

організацію освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І. Пирогова 

(посилання https://www.vnmu.edu.ua/Загальна 

інформація/Основні документи) 

Засоби діагностики 

успішності навчання 

Теоретичні питання, ситуаційні завдання, практичні завдання, 

демонстрація практичних навичок 

 

7.  Система та критерії оцінювання 

 

Підсумковий контроль дисципліни - диференційований залік 

Форма підсумкового контролю успішності навчання (для диференційованого 

заліку): оцінка з дисципліни здобувача складається з суми балів поточного контролю та 

балів, отриманих за іспит/ залікове заняття. 

Форма поточного контролю успішності навчання (для диференційованого заліку): 

сума балів поточного контролю визначається на основі оцінок поточної навчальної 

діяльності здобувача із всіх тем за традиційною 4-бальною системою (відмінно, добре, 

задовільно, незадовільно) 

Критерії оцінювання кожної теми: 

Оцінка «відмінно» виставляється у випадку, коли здобувач знає зміст теми заняття у 

повному обсязі, ілюструючи відповіді різноманітними прикладами; дає вичерпні, точні та 

ясні  відповіді  без  будь-яких  навідних  питань;  викладає  матеріал  без  помилок  і 

неточностей; вільно вирішує задачі та виконує практичні завдання різного ступеню 

складності, самостійно генерує інноваційні ідеї. 

Оцінка «добре» виставляється за умови, коли здобувач знає зміст теми заняття та 

добре його розуміє, відповіді на питання викладає правильно, послідовно та систематично, 

але вони не є вичерпними, хоча на додаткові питання здобувач відповідає без помилок; 

https://www.vnmu.edu.ua/Загальна


вирішує всі задачі і виконує практичні завдання, відчуваючи складнощі лише у найважчих 

випадках. 

Оцінка «задовільно» ставиться здобувачу на основі його знань всього змісту теми 

заняття та при задовільному рівні його розуміння. Здобувач спроможний вирішувати 

видозмінені (спрощені) завдання за допомогою навідних питань; вирішує задачі та виконує 

практичні навички, відчуваючи складнощі у простих випадках; не спроможний самостійно 

систематично викласти відповідь, але на прямо поставлені запитання відповідає правильно. 

Оцінка «незадовільно» виставляється у випадках, коли знання і вміння здобувача не 

відповідають вимогам «задовільної» оцінки. 

Оцінювання самостійної роботи 

Оцінювання самостійної роботи здобувачів, яка передбачена в темі поряд з 

аудиторною роботою, здійснюється під час поточного контролю теми на відповідному 

практичному занятті. Оцінювання тем, які виносяться лише на самостійну роботу і не 

входять до тем аудиторних навчальних занять, контролюється при проведенні 

іспиту/диференційованого заліку. 

Критерії оцінювання під час проведення диференційованого залікового заняття: 

Оцінка «відмінно» (80-71) виставляється у випадку, коли здобувач під час співбесіди та 

виконання отриманого завдання відповів на всі поставлені (екзаменаторами в разі іспиту) 

запитання з дисципліни у повному обсязі, може проілюструвати відповіді різноманітними 

прикладами; дає вичерпні, точні та ясні відповіді без будь-яких навідних питань; викладає 

матеріал без помилок; вільно вирішує задачі та виконує практичні завдання різного 

ступеню складності, самостійно генерує інноваційні ідеї. В межах діапазону балів 

оцінювання відбувається з урахуванням окремих несуттєвих неточностей. 

Оцінка «добре» (70-61) виставляється за умови, коли здобувач під час співбесіди та 

виконання отриманого завдання добре відповідає і добре розуміє всі поставлені 

(екзаменаторами) запитання з дисципліни, відповіді на питання викладає правильно, 

послідовно та систематично, але вони не є вичерпними, хоча на додаткові питання здобувач 

відповідає без помилок; вирішує всі задачі і виконує практичні завдання, відчуваючи 

складнощі лише у найважчих випадках. В межах діапазону балів оцінювання відбувається з 

урахуванням окремих допущених помилок. 

Оцінка «задовільно» (60-50) ставиться здобувачу на основі його знань всього змісту 

поставлених (екзаменаторами) під час співбесіди запитань, виконав отримане завдання і 

продемонстрував задовільний рівень розуміння та вмінь. Здобувач спроможний вирішувати 

видозмінені (спрощені) завдання за допомогою навідних питань; вирішує задачі та виконує 

практичні навички, відчуваючи складнощі у простих випадках; не спроможний самостійно 

систематично викласти відповідь, але на прямо поставлені запитання відповідає правильно. 

В межах діапазону балів оцінювання відбувається з урахуванням кількості допущених 

помилок. 

Оцінка «незадовільно» виставляється у випадках, коли знання і вміння здобувача не 

відповідають вимогам «задовільної» оцінки. 

Шкала оцінювання 

 

Сума балів за всі види навчальної 

діяльності 
Оцінка ECTS 

Оцінка за національною 

шкалою (для екзамену/ 

диференційованого заліку) 

180-200 А відмінно 

170-179,9 В 
добре 

160-169,9 С 

141-159,9 D 
задовільно 

122-140,99 Е 

0-121,99 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 



дисципліни 

8. Методичне забезпечення. 

 

Тексти та конспекти лекцій, методичні розробки для аспірантів з практичних занять, 

методичні розробки для аспірантів із самостійної позааудиторної роботи, завдання або кейси 

для поточного та підсумкового контролю знань і вмінь здобувачів, відео- та презентації 

згідно тематичного плану занять та індивідуальної роботи, технічні засоби навчання: 

комп'ютери з доступом до використання антиплагіатних програм. 

 

9. Політики навчальної дисципліни 

 

Здобувач  має право на отримання якісних освітніх послуг, доступ до сучасної 

наукової та навчальної інформації, кваліфіковану консультативну допомогу під час вивчення 

дисципліни та опанування практичними навичками. Політика кафедри під час надання 

освітніх послуг є студентоцентрованою, базується на нормативних документах Міністерства 

освіти та Міністерства охорони здоров’я України, статуті університету та порядку надання 

освітніх послуг, регламентованого основними положеннями організації навчального процесу 

в ВНМУ ім. М.І. Пирогова та засадах академічної доброчесності.  

Виконання навчальних завдань і робота за дисципліною має відповідати вимогам 

«Кодексу академічної доброчесності та корпоративної етики ВНМУ ім. М.І. Пирогова»  

(https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/kodex_akad_dobro.PDF). 

Порядок дистанційного навчання регулюється Положенням про запровадження 

елементів дистанційного навчання у ВНМУ ім.М.І.Пирогова (https://www.vnmu.edu.ua/ 

Загальна інформація/Основні документи). Основними навчальними платформами для 

проведення навчальних занять є Microsoft Team, Google Meets. Порядок проведення 

практичних занять та лекцій, відпрацювань та консультацій під час дистанційного навчання 

оприлюднюється на веб-сторінці кафедри (https://www.vnmu.edu.ua/ кафедра загальної 

гігієни та екології / Аспіранту або https://www.vnmu.edu.ua/  загальної гігієни та екології / 

Новини). 

Відпрацювання пропущених аудиторних занять, повторне проходження контрольних 

заходів, а також процедури оскарження результатів проведення контрольних заходів  

здійснюються згідно «Положення про організацію освітнього процесу для здобувачів вищої 

освіти ступеня доктора філософії у Вінницькому національному медичному університеті ім. 

М.І. Пирогова» (https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/pologPhD_org.pdf ) 

Дотримання правил розпорядку ВНМУ, техніки безпеки на практичних заняттях. 

Інструктаж з техніки безпеки поводження з хімічними реактивами, технічними та 

електричними приладами проводиться на першому практичному занятті викладачем. 

Студент, який не пройшов інструктаж, не допускається до виконання практичних робіт. 

В разі оголошення сигналу «ПОВІТРЯНА ТРИВОГА» здобувачі освіти організовано 

із викладачем повинні прослідувати з навчальних приміщень до укриття. Викладач залишає 

аудиторію останнім, перевіряє приміщення на відсутність у ньому здобувачів освіти та 

працівників, після чого прямує до укриття. Усередині захисної споруди здобувачі освіти 

повинні швидко та спокійно зайняти місця і дотримуватись правил поведінки в укритті. Під 

час перебування у захисній споруді викладачі здійснюють необхідну підтримку, вживають 

заходи для комфортного та спокійного перебування в укритті. Після завершення небезпеки 

та оголошення про відбій тривоги, викладачі слідкують за тим, щоб усі здобувачі освіти 

покинули укриття і продовжили навчання в аудиторіях. 

Використання мобільних телефонів та інших електронних девайсів. 

Використання мобільних телефонів та інших електронних пристроїв на занятті допускається 

тільки в якості калькулятора для здійснення прорахунків під час розвʼязання ситуаційних 

задач. 

Академічна доброчесність. Під час вивчення дисципліни студент має керуватись 

Кодексом академічної доброчесності ВНМУ ім. М.І. Пирогова (https://www.vnmu.edu.ua/ 

загальна інформація/ Основні документи/ Кодекс академічної доброчесності).  При 

https://www.vnmu.edu.ua/downloads/other/kodex_akad_dobro.PDF
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порушенні норм академічної доброчесності під час поточного та підсумкових контролів 

(списування, усна підказка одногрупнику під час оцінювання його знань, користування 

мобільним телефоном під час оцінювання знань тощо) студент отримує оцінку «2» та 

повинен її відпрацювати своєму викладачу в установленому порядку протягом двох тижнів 

після отриманої незадовільної оцінки. 

Пропуски занять. Пропущені заняття відпрацьовуються в порядку, установленому в 

Положенні про організацію освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І. Пирогова (посилання 

https://www.vnmu.edu.ua/ Загальна інформація/Основні документи) у час, визначений 

графіком відпрацювань (опублікований на сайті кафедри https://www.vnmu.edu.ua/ кафедра 

загальної гігієни та екології#) черговому викладачу. Для відпрацювання пропущеного 

заняття студент має надати заповнений протокол робочого зошиту з відповідної теми та 

письмово чи усно відповісти на питання до теми заняття. Відпрацювання пропущених лекцій 

здійснюється після надання конспекту лекційного матеріалу, або підготовки власної 

презентації з теми пропущеної лекції. 

Порядок допуску до підсумкового контролю з дисципліни наведений в Положенні 

про організацію освітнього процесу у ВНМУ ім. М.І. Пирогова (посилання 

https://www.vnmu.edu.ua/ Загальна інформація/Основні документи). До підсумкового 

контролю допускаються студенти, які не мають пропущених невідпрацьованих практичних 

занять та лекцій та отримали середню традиційну оцінку не менше «3». 

Вирішення конфліктних питань. При виникненні непорозумінь та претензій до 

викладача через якість надання освітніх послуг, оцінювання знань та інших конфліктних 

ситуацій, студент повинен подати спершу повідомити про свої претензії викладача. Якщо 

конфліктне питання не вирішено, то студент має право подати звернення до завідувача 

кафедри згідно Положення про розгляд звернень здобувачів вищої освіти у ВНМУ ім. М.І. 

Пирогова (https://www.vnmu.edu.ua/ Загальна інформація/Основні документи). 

 

10. Навчальні ресурси   
 

1. Навчально-методичне забезпечення дисципліни оприлюднено на сайті 

кафедри. Маршрут отримання матеріалів http://vnmu.edu.ua/кафедра–загальної–гігієни–та–

екології  

 

11. Література 

 

Основна: 

1. Гігієна та екологія: Підручник / За ред. В. Г. Бардова. – Вінниця: Нова Книга, 

2020. - 720 с. 

2. Даценко I. I. Профілактична медицина. Загальна гігієна з основами екології: 

Підручник / І. І. Даценко, Р. Д. Габович. – К.: Здоров’я, 2004. – 792 с. 

3. Імунопрофілактика інфекційних хвороб: навчально-методичний посібник / Л.І. 

Чернишова, Ф.І. Лапій, А.П. Волоха та ін. — 2-е видання. – Київ. – ВСВ «Медицина» - 2019. 

– 320 с.  

4. Іонов І.А. Сучасна імунологія (курс лекцій) / І.А. Іонов, Т.Є. Комісова, О.М. 

Сукач, О.О. Катеринич Ę Х.: ЧП Петров В.В., 2017. - 107 с. 

5. Клінічна імунологія та алергологія: Підручник /Г.М.Дранник, О.С.Прилуцький, 

Ю.І.Бажора, В.Й.Кресюн, І.М.Годзієва, В.В.Чоп’як, М.А.Мазепа, В.Є.Казмірчук, 

О.А.Коваль.: За ред. Г.М. Дранніка. – К.: Здоров’я, 2006. –888 с 

6. Основи екології : підруч. для студ. вищ. навч. закл. / В. Г. Бардов [та ін.]; 

ред.: В. Г. Бардов, В. I. Федоренко. – Вінниця : Нова книга, 2013. – 424 с. : іл. – 

(Національний підручник). – Бібліогр.: с. 408-410. 

7. Основи екології та профілактична медицина: підручник для медичних вищих 

навчальних закладів І–ІІІ рівня акредитації. Затверджено МОЗ України / Д.О.Ластков, 

І.В.Сергета О.В. Швидкий та ін. – К.: ВСВ “Медицина”, 2017. – 472 с. 

8. Пухлик Б.М. Елементарна алергологія. – Вінниця: Велес, 2002. – 148 с. 
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9. Сергета I. В. Практичні навички з загальної гігієни : навчально-методичний 

посібник / І. В. Сергета. – Вінниця : ВДМУ, 1997. – 86 с. 

10. Чопяк В.В., Потьомкіна Г.О., Гаврилюк А.М. [та ін.] Клінічна імунологія та 

алергологія: посібник для практичних занять. К:ВСВ «Медицина». - 2017. - 223 с. 

11. Голубовська О.А., Андрейчин М.А., ШкурбаА.В. Інфекційні хвороби: 

підручник. Всеукр. спец. видавництво: Медицина, 2020. 688 с.  

12. Андрейчин А.М., Василішин З.П., ВиноградН.О. Епідеміологія: підручник для 
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